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(_ Racunski list stevilka 16 ELEKTRICNI TOK IN ELEKTRICNI NABOJ)

Elektri¢ni naboj in ohranitev naboja

Elektri¢ni naboj je enak produktu velikosti elektricnega toka in ¢asa, v katerem je ta naboj
tekel.
elektri¢ni naboj = elektriéni tok - ¢as

e = J-t

Enota za elektriéni naboj je ampersekunda (As) ali kulon (coulomb). Veéja enota je amperura
(Ah):
1 Ah = 3600 As.
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Porabniki v elektricnem krogu so vezani zaporedno, ko so

vezani eden za drugim. Skozi vse porabnike tece enak tok

(tok se ne deli). Tok skozi vsakega izmed porabnikov je enak I

toku, ki ga poganja izvir (I). = L e

I — 1’1 — [2
: ; . ; Iy
Skozi vsak porabnik se pretoci tudi enak naboj (e = e; = e3). ===

Porabniki so v elektricnem krogu vezani vzporedno, ko so vezani
eden nad drugim. Elektriéni tok se deli. Tok, ki ga poganja izvir I N
(1), je enak vsoti tokov skozi vse porabnike. _‘:'—
I=1+1 7
X L m_
Tudi v tem primeru se naboj ohranja (e = e; + e3). N oA

Vezava je kombinirana, ¢e so porabniki v elektri¢nem krogn vezani zaporedno in vzporedno.
Zakon o ohranitvi naboja pravi, da se elektriéni naboj v elektriénem krogu ohranja, ¢e ni
izvirov ali ponorov elektricnega naboja.

RACUNSKA ZGLEDA

1. V elektricnem krogu sta zaporedno vezani dve enaki zarnici. Elektriéni izvir poganja
elektrieni tok 300 mA.

a) Koliksen naboj se pretoci skozi prvo Zarnico v dveh urah?
Ker sta zarnici vezani zaporedno, tece skozi njiju enak tok. Ta tok je enak toku, ki
ga poganja izvir. Zato je:
I, =300 mA =03 A
=4 h
1 =
Elektricni naboj izracunamo po enachi

e=1-1.
Skozi prvo zarnico se pretoc¢i naboj ey = Iy -t = 0,3 A-2h = 0,6 Ah = 2160 As.

Toliksen naboj poganja tudi izvir in enak nahoj se pretoci tudi skozi drugo Zarnico
(e =e; = e3).

Odgovor: Skozi prvo zarnico se pretoci naboj 0.6 Ah.



b)

V kolikénem c¢asu se pretoci skozi drugo zarnico naboj 15 As?
Skozi drugo zarnico tece enak tok, kot ga poganja izvir:

I, =300mA=03A

gn = 15 AH

Iz enache e = [ - { 1zrazimo cas

e
i = =3,
I

Cas. v katerem se pretoéi naboj 15 As skozi drugo zarnico, je t = $ = é‘“q An: = 8l 5.

Odgovor: Skozi drugo zarnico se toliksen naboj pretoci v 5.8

9. Elektriéni izvir poganja elektriéni tok 4 A v elektricnem krogu, v katerem sta vzporedno
vezana dva upornika.

a)

b)

Koliksen tok tece skozi drugi upornik, ¢e sta upornika enaka?
Zapisimo podatke:

=4 A
J.TQ - ?
Cle sta upornika enaka, mora skozi njiju teci enak tok (I; = I5). Pri vzporedm

vezavi se tok deli in zato je I = Iy + I = 2 I. Tok skozi drugi upornik je potem
L=i=22=04,

Odgovor: Ce sta upornika enaka, tece skozi drugi upornik tok 2 A.

Skozi prvi upornik stece naboj 270 As v 3 minutal. Koliksen tok tece skozi drugi
upornik, ée sta upornika razlicna?

Podatki:
I=4A
e = 270 As

t =3 min= 180 s

I-z — ?
Izracunaimo, kolikden tok tece skozi prvi upornik po enachi
T I I
e
I =-.
t
2 o . s 7 & .

Tok je potem [, = < “l’gﬂ‘i" 1,5 A. Skozi drugi upornik tece preostali tok

L=I-TI=4A—-15A=25A.

Odgovor: Ce sta upornika razlicna, tece skozi drugi upornik tok 2,5 A.
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